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Vragen van de leden Leijten en Jasper van Dijk (beiden SP) aan de Minister 
en Staatssecretaris van Volksgezondheid, Welzijn en Sport en de Minister van 
Onderwijs, Cultuur en Wetenschap over het bericht dat opleidingen verpleging 
razend populair zijn (ingezonden 29 januari 2014). 

Antwoord van Minister Schippers (Volksgezondheid, Welzijn en Sport) mede 
namens de Staatssecretaris van Volksgezondheid, Welzijn en Sport en de 
Minister van Onderwijs, Cultuur en Wetenschap (ontvangen 9 april 2014). Zie 
ook Aanhangsel Handelingen, vergaderjaar 2013–2014, nr. 1230 

Vraag 1
Wat is uw reactie op het artikel «Opleidingen verpleging nu razend popu-
lair»?1 

Antwoord 1
Het is goed om te constateren dat zoveel aankomende studenten de opleiding 
tot verpleegkundige op hbo-niveau willen volgen. Daarbij willen we bena-
drukken dat kwalitatief goede stages een onmisbaar onderdeel zijn in de 
opleiding. 

Vraag 2
Wat is uw verklaring voor de enorme belangstelling voor de studie HBO-
verpleegkundige, terwijl aan de andere kant duizenden ontslagen vallen in de 
zorgsector? Kunt u uw antwoord toelichten? 

Antwoord 2
Dat heeft enerzijds te maken te maken met de economische crisis, in 
economisch mindere tijden zijn zorgberoepen populairder. Anderzijds zien we 
dat door de vergrijzing in de toekomst veel zorgprofessionals nodig zijn, 
ondanks de tijdelijke terugval waarmee we nu te maken hebben. 

Vraag 3
Kunt u aangeven hoe groot de groei is van zorgopleidingen niveau 1 t/m 4 in 
vergelijking tot de opleiding HBO-verpleegkundige? Bent u bereid de Kamer 
hierover te informeren? Zo nee, waarom niet? 

1 Opleidingen verpleging nu razend populair, Trouw 24 januari 2014
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Antwoord 3
Daartoe ben ik bereid. Het aantal studenten dat een zorgopleiding volgt in het 
middelbaar beroepsonderwijs (niveau 1 t/m2 is de afgelopen vijf jaar, van 
studiejaar 2007–2008 tot en met studiejaar 2011–2012, in totaal met 4,1% 
gegroeid. 
Het aantal studenten dat aan een hogeschool de opleiding verpleegkunde 
volgt is sinds het studiejaar 2009–2010 tot het studiejaar 2013–2014 gestegen 
met 39%. 

Vraag 4 en 5
Maakt u zich ook zorgen over het tekort aan stageplaatsen? Kunt u een 
overzicht sturen van het tekort per zorgopleiding en per regio? Zo nee, 
waarom niet? 
Wat is de reden dat er een tekort aan stageplaatsen is? 

Antwoord 4 en 5
De tekorten aan stageplaatsen verschillen per hogeschool. We begrijpen van 
de hogescholen dat er voor het studiejaar 2013–2014 oplossingen zijn 
gevonden met betrekking tot de stageplaatsen. Tijdelijke oplossingen zijn 
ondermeer gevonden in het vervangen van stages door binnenschools 
onderwijs. De hbo-verpleegkunde opleidingen hebben daar samen met de 
zorginstellingen veel energie in gestoken. Door de groei van de instroom van 
studenten is er tevens een groei in de vraag naar stageplaatsen. 
VWS en OCW plannen een afspraak met de vertegenwoordiging van de 
hbo-verpleegkunde opleidingen, waarin onder meer de situatie rond de 
stageplaatsen voor het komende studiejaar aan de orde komt. We bespreken 
in dit overleg tevens de mogelijkheden van een overzicht van mogelijke 
tekorten aan stageplaatsen voor de hbo-verpleegkunde opleiding per 
onderwijsinstelling. 

Vraag 6
Herinnert u uw antwoorden op eerdere vragen, waarin u aangeeft dat 
zorginstellingen meer stageplaatsen aanbieden en dat u geen noodzaak zag 
voor additionele maatregelen? Hoe verklaart u dat zorginstellingen minder 
plek hebben voor stageplaatsen? Bent u bereid nu wel maatregelen te treffen 
om de tekorten aan stageplaatsen aan te pakken? Zo nee, waarom niet?3 

Antwoord 6
We herinneren ons de beantwoording van de eerdere Kamervragen en 
verwijzen voor de beantwoording van de vraag 6 naar het antwoord op vraag 
4 en 5. 

Vraag 7
Vindt u het verstandig om nu de toestroom van mensen in zorgopleidingen te 
verminderen, terwijl straks veel mensen nodig zijn. 

Antwoord 7
De instroom aan studenten in de hbo-v opleiding wordt niet verminderd. Er is 
nog steeds sprake van een groei aan instromende studenten. 

Vraag 8
Wat is de vervangingsvraag voor verpleegkundigen in de toekomst? Leiden 
we voldoende verpleegkundigen op, om te voorkomen dat we met per-
soneelstekorten komen te zitten? 

Antwoord 8
De vervangingsvraag zal de komende jaren oplopen van 3000 in 2014 tot 
3300 in 2017. De hogescholen in Nederland leiden voor deze vervangings-
vraag voldoende verpleegkundigen op. 

2 Opleidingen verpleging nu razend populair, Trouw 24 januari 2014
3 Aanhangsel van Handelingen, vergaderjaar 2012–2013, nr. 513
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Vraag 9
Vindt u het acceptabel dat vijftien van de zeventien hogescholen een 
numerus fixus instelt voor de opleiding HBO-verpleegkundige? Zo ja, 
waarom? Zo nee, waarom niet? 

Antwoord 9
Als een onderwijsinstelling het aantal opleidingsplaatsen beperkt, kan 
daarmee worden ingespeeld op de verwachte regionale vraag naar verpleeg-
kundigen in de toekomst en daarmee ook naar het aantal (te verwachten) 
stageplaatsen. Wij vinden dit acceptabel. De loting is met de wet «kwaliteit in 
verscheidenheid» helemaal afgeschaft en vervangen door een decentraal 
selectiesysteem dat de onderwijsinstellingen zelf kunnen vormgeven. 
Toelating tot een opleiding vindt – waarschijnlijk met ingang van het 
studiejaar 2016–2017 – plaats op basis van selectie, waarbij resultaten, 
motivatie en kwaliteiten van belang zijn. 

Vraag 10
Hoe verhoudt dit zich tot de eerdere lijn van het kabinet om de numerus fixus 
af te schaffen? Kunt u uw antwoord toelichten?4 

Antwoord 10
Voor de fixus-opleidingen in het hoger onderwijs is er sprake van 100% 
loting, 100% decentrale selectie of een combinatie van beide. In de Wet 
«kwaliteit in verscheidenheid» is geregeld dat de loting wordt afgeschaft. 
Deze nieuwe situatie zal waarschijnlijk in werking treden met ingang van 
studiejaar 2016–2017.

4 Kamerstuk, 29 282 nr. 148
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